

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főttér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hova az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
---	--	--

1897. szept. 30-án tartott közgyűlésről.

Csak két tárgya volt a legközelebb megtartott közgyűlésnek, s azok egyike a szüret idejének megállapítása, majd csak senkit sem érdekelt, mert minden bejelentés és engedélyezés nélkül az szüretelt eddig is, a ki csak akart, ebben senki részéről nem gátoltatott s bizonyára nem is e tárgya volt tehát az érdeklődés keltője, szírója, hanem a másik, melyben a képviselőtestület tagjai tudomásul vették, hogy Kállay miniszteri biztos megújította azon ajánlatát, hogy kész tőlünk megváltani a nekünk meghagyott 5500 frnyi adó-visszatérítési összeget 209480 frtért.

A tárgyalás során ugyan némileg észrevehető volt, hogy e tárgyat meg kellett volna előznie Szvoboda Ferenc által az adóvisszatérítési ügyben támasztott igénynek egyébként sem elodázható, méltányos, mindkét fél engedékenysége folytán létesítendő egyezés utján teljes és végleges kiegyenlítését, de így is minden jó polgárát e városnak örömmel töltöhetett a vita magas színvonala és azon buzgalom és igyekezet, melylyel felszólamlók minden személyes

él nélkül a tárgya való megvilágítására és a tévedések helyreigazítására törekedtek.

Jól esett látnunk a felszólamlók sorában közgyűlésünk tekintélyeinek nevesét, s nem habozunk azon erős meggyőződésünknek sem kifejezést adni, hogy a közgyűlésen uralkodó hangulat Ujhelyi Nándor békitő böles capatitatiojának vívmánya.

Eddig, ha a közgyűlés e kérdést tárgyalta, vagy a személyes éllel mérgesített harc, vagy a harctól visszavonulók helyén egyedül maradt törhetlen szívósságu Szvoboda Ferenc abszolút urnlma dominált. Itt volt végre az ideje, hogy legjobbaink ne engedjék magukat visszariasztatni e kérdés tárgyalásától. Ne tőrjék, hogy eme, városunk érdekeire anynyira fontos kérdés a személyes harcok fertőjében elbukjon, de azt se engedjék, hogy Szvoboda Ferenc ez ügybeni, olykor változó nézetei minden kritika nélkül határozatokká emeltessenek.

Bizunk benne, hogy ha úgy, mint ezen közgyűlésen, a jövőben is e kérdést senki a maga népszerűségének emelésére, és a mások népszerűségének megrontására nem használja, hanem magát a pártoskodástól füg-

getlenítve, legjobb tudását és akaratát az ügy kedvező megoldása érdekében érvényesíti, ugy ezen kérdés minden érdekeink teljes megvédése mellett, közmegelegedésre rövid időn megoldható lesz. — Ilyen inpressiot keltett bennünk a legutóbbi közgyűlés vitája, pedig azon más határozat nem hozott, minthogy a miniszteri biztos ajánlata 1897. nov. 3-án tartandó közgyűlésben fog érdemileg tárgyalatni, addig az ügy előkészítésére egy bizottság küldetett ki és hogy a szüret idejéül jövő hétfő állapotot meg.

A vitán felhozottak kritikájába boesátkozni most, midőn az ügy az előkészítés és az alkudozás stadiumában van, a közügy érdekében állónak nem tartjuk, azt hisszük, hogy maguk a felszólamlók sem tartják nézeteiket, megdönthetetleneknek, s azért egyeztek bele a capatitatioinak leginkább kedvező bizottsági tárgyalásba, de nem mulaszthatjuk el Söhlya jegyző által fölhozott, az ügyet egész új világitásba helyező számadatokat minden megjegyzés nélkül köztudomásra hozni.

Söhlya azon tényből indult ki, hogy a csongrádi birtokosok a mostani Csongrádi-sóvényházi ármentesítő

TÁRCZA.

Levél.

Aranysugáru nap fényével a földet
Mikor beragyogja: csodás a természet,
De mikor lenyugszik, csendes, sötét minden,
Természet ötében viraszt csak az Isten.
Mint mikor a szegfű az illatát veszti,
Elfonnyad, elszárad, fejét földre ejti.
Keserves az érzés ilyenkor a tőnek,
Lehullott virágpör jó lesz szemfedőnek....
Mikoron a róza díszébe virázkik,
Kis méhecske rajta szerelmesen játszik.
Mikoron a gyermek csügg az anya keblén,
Vidám öröm honol zsenge, piczi lelkén.
De, ha árván marad, beesik az arcza,
Iszonyatos akkor az ész és szív harcza!...

Édes anyám, drágám, megváltóm, mindenem,
Mért hívott közülünk oly korán Istenem?
Itt maradtunk árván, szegény, jó testvérek,
Siratunk, sajnálunk, jó anyánk, jó lélek.
Te voltál a szívünk, a lelkünk, a fejünk,
Mint a kegyes Isten oly jó voltál nekünk.
Te voltál a kertünk ékes rózsafája,
A jóság eszméje, annak ideálja.
Te voltál a napunk, beragyogtad szívünk;
Jó anyánkat, Isten! Mért vetted el tőlünk?

Ugyan kihez szóljak, kinek kérjem szavát,
Ugyan ki hallgat jó lélekkel egy árvát?
Ugyan kitől kérjek igaz jó tanácsot,
Kiben tisztelhetnék őszinte barátot?...

Lenne egypár szavam, de kihez intézzem?
Csak egyedül állok... a világot nézem.
Hogy, ha madár volnék mennyekig repülnek,
A menny ajtajánál inát dalba szólnék,
Megtérném az Isten, engedjen be oda,
Hadd látom milyen, a mennyország temploma?
Angyallal üzennék édes, jó anyáért:
Itt van az ő fia anyai tanácsért...
Csókolkva ölelném, zokognék a keblén,
Imával mondanám: kit szeretek rég én.
És mikor kérdezné drága, jó anyácskám:
Mit csináltak otthon árva, kis fiacskám?
Szomoruan szólnék: kegyes Isten látja,
Fájdalom és bánat a szívünket bántja...
Az Isten felhívott, fel a mennyországba,
Azt akarta: véled legyen a menny áldva!
Mért nem hívott engem, miért szemünk fényét,
Mért vetted oh el, Isten éltünk mézét?
Nem is ártuk volna lelkünk ékességét
Száz világért, csupa drága mennyországért,
A föld vagyonaért, Darius kincséért,
Sem a mesebeli tündérek kertjéért.

Tudod drága anyám, még nem voltam árva,
Boldogan remélve, boldogságot várva,
Az a barna kis lány megigézte szívem,
Emlékezhetsz, mondtad: „szeressél őt hiven!”
Az a barna kis lány, nemes tiszta lélek,
Róla rosszat szólni: bibliai vétek.
Nagy kincs az ő szive, telve színjósággal,
Hej, ha beszélhetett volna jó anyámmal!
Megcsókolta volna, szegfűpiros ajkát,
Megölelte volna, mint a saját lányát.
Éjsötét szemében csillog az okosság,
Hallgatni beszédét, csak öröm, boldogság!
Megeresztetem én őt, mert igaz szerelme,
Tudom, hogy az Isten nekem teremtette...
Hüségé oly tiszta, mint a hajnalharmat,
Lehelete, mint a nemes virágillat.

Áldásod küld anyám, anyai jósággal,
Véle legyek boldog, senkivel se mással!

Pirkadozó hajnal, harmatos virágszál,
A kis lány imája egek Úrához száll...
Én, meg dalba kezdek, könnytől ragyog
[szemem,
Figyeljete: „Édes anyám is volt nekem!”...
L...l. E...l.

és belvisszabályozó társulatnak körülbelül fele részben tulajdonosai, vagyis a társulat terhei, úgy mint javai fele részben a csongrádiaké.

Ha tehát a ministeri biztosnak sikerül velünk és Károlyi gróffal az adóvisszatérítési összeg megváltására kiegyezni, úgy 281130 frt megváltási összegért a társulatnak szerez tőlünk összesen 17908 frt
Károlyi Sándor gróftól 3053 frt

Összesen: 20961 frt

Évvi adóvisszatérítési összeget s mint-hogy a társulat javai fele részben a csongrádiakat illetik, ez összegből a csongrádiak élveznek évi 10480 frtot, ezen túl a ministeri biztos által az adóvisszatérítési összeg megváltásául fizetett 209484 frt felét, vagyis 104772 frtot, melyet mi 5% kamatoztatva, évi jövedelmül nyer-tünk 5237 frtot.

Az új helyzet folytán a csongrádiakévi nyeresége tehát 15717 frt.

Ezzel szemben elvesztjük a 17908 frt 42 kr. adóvisszatérítési összeg felét, vagyis 8954 frtot és a társulat által eddig 4%-ra elhelyezett 281134 frt megváltási tőkeösszeg évi 11245 forint kamat jövedelmének felerészét, vagyis 5622 frtot

tehát összesen: 14576 frtot.

S így, ha a 15717 frt nyereséget a 14576 frt

veszteséggel egybevetjük, az adóvisszatérítési összeg megváltásával nekünk nem veszteségünk, hanem 1141 frt évi hasznunk lenne.

A „Tiszavidék” pöre.

— Sajtórendőri vétség. —

Csongrádon jelenik meg hetenkint egyszer szűkebb olvasó publikum részére egy ujság, a „Tiszavidék” nevezetű, amely abba a hibába esett, hogy a mult esztendőben sajtórendőri vétséggel kedveskedett a közönségének. Ezuttal már harmadszor esett meg a Tiszavidékkel, hogy politikai cikket közölt, amihez az ő kaucziótlan állapotában joga nem volt. Kétségkívül nem nagy vizet zavart vele s a hatóságok bizonyára észre sem vették volna, ha az ellenlábás ujság Tupman ura, akinek személyében ezuttal a csongrádi szelid plébános, Hegyi Antal rejtőzködik, esetenként föl nem jelenti. Így azonban ügyet kellett vetni a dologra s innen van az, hogy Szilber János nyomdász és könyvkötő, a Tiszavidék kiadója, valamint szerkesztője is, több irányu mesterségei közül utóbbi két állapotában ma a vádlottak padjára került.

A mult esztendő tavaszán történt, hogy a Tiszavidék is kiollózott egy „A vámközösség ellen” című cikkelyt s az igénytelen Szilber János csak azzal védekezett ma is, hogy ő nem tudta, miként azon cikkben politika volna. Nem is a lap elején van a cikkek, hanem a hátulján s nyilvánvaló, hogy csak azért került oda is, mert más-

különbén a lap azon helye üresen marad. Egy vidéki könyvnyomatos-forma uiságból vette át, melyre azon czélból fizet elő, hogy az neki cikket szállítson. A szomszédos Vásárhelyen jelenik meg ez a „Hirlapírók Közlönye”, amely im, amidőn a vámközösség dolgában erélyesen szólna Ausztriához úgyis mint olyanhoz, a szegény Szilber Jánost, a könyvkötőt dönti másfél hónapos fogságra. Eányire ítélte ugyanis a törvényszék, az 1847/48. évi XVIII törvénzcikk 30 szakasza 2. pontja szerint sajtórendőri vétség miatt.

A rövid ideig tartó tárgyalás lefolyása az alábbi volt:

A törvényszék elnöke: dr. Winckler, bírák Póky, Hevessy; jegyző: dr. Szabó.

A vádhatóságot dr. Rigó Endre kir. ügyész képviseli. Szilber János védője dr. Lipkay Kálmán ügyvéd.

Az elnök előadja a vádat, amely szerint a „Tiszavidék” 1896. május 3. iki 18. ik számában a „Vámközösség ellen” politikai tartalmu cikket közölt. A jegyző föl is olvassa. Nyugodt hangú, tárgyilagos közlemény az, amely azon időkben valamely szaklap közgazdasági cikke lehetett. Az Ausztriával kötendő egyezség ellen beszél, továbbá a juhtenyésztés és gyapjutermeles pangásáról s mindössze pár sorban vág neki a tulajdonképpeni politikának, amidőn a kormánny ellen szól.

Az elnök kérdésére Szilber János elmondja, hogy czeplédi születésű, róm. kath. 61 éves, nős, családos, nyomdász és könyvkötő, a „Tiszavidék” szerkesztője és kiadója, fényképész Csongrádon.

Elnök: Irti olvasni tud?

Vádlott: Igen;

Elnök: Végzett magasabb iskolákat?

Vádlott: pusztán elemi iskolába jártam.

Elnök: Volt már büntetve?

Vádlott: Egyszer sajtórendőri vétségért.

Az elnök konstatálja, hogy kétszer volt büntetve s kerdi, hogy miért adta ki a politikai tartalmu cikket.

— A cikket átvettem — mondja a vádlott. — Nem tudtam, hogy az politikai. Olyan lapból vettem át, amely a hetilapoknak ir cikkekkel, én fizettem érte. Annak kellett volna tudnia, hogy politika van benne. Én honnan tudjam?

Elnök: Ha nincsen ahhoz való műveltsége, hogy ezt sem tudja megítélni, miért szerkeszt lapot?

Vádlott: Kérem, már a sorsom ilyen...

Lipkay védő: Miért tartja fenn azt a lapot?

Vádlott: A kenyerem diktálja. Azelőtt volt más, aki csinálta, tanárok szerkesztették, de elhagytak. Eladni nem tudom, hát fenn kell tartanom valahogy.

Lipkay védő elő terjeszti, hogy a cikkek elsőbb a vásárhelyi „Hirlapírók Közlönye” című lapban jelent meg s e szerint büntetőjogi felelősségre első sorban az vonandó.

Az elnök kijelenti, hogy az ügy ezen részéhez a törvényszéknek joga nincs, arról főjelentést ez ideig nem tettek.

Ezzel be is fejezték a bizonyítást. Dr. Rigó Endre alügyész vádbeszédében a cikkek politikai tartalmát beigazolvva látja, s miután a vádlott vallomásában előadottak nem képezhetnek mentő körülményt, kéri az elítéltetését.

Dr. Lipkay Kálmán védőbeszédében a sajtó hivatásáról szól s ismételtlen hangsú-

lyozván, hogy Szilber a cikket nem írta, csak egy más lapból vette át, fölmentését kérte.

A törvényszék Szilbert bűnösnek találta s egy havi és tizenöt napi fogságra s 50 frt pénzbüntetésre ítélte.

A vádlott és a védő fölbebetek az ítélet ellen, míg a királyi ügyész megnyugodott.

UJDONSÁGOK.

— Kinevezés. Dr. Tergin a Gyula a csongrádi állami iskolák igazgatói teendőinek ellátásával, ideiglenes minőségben, Blázsik Mihályt bizta meg.

— Az új pénzügyigazgató. A szegedi volt pénzügyigazgató. Csicszár Gyula kir. tanácsos nyugalomba vonulásával megüresedett pénzügyigazgatói állásra, mint értesülünk. Kalner Elek ministeri titkárt nevezte ki a központból. A kinevezést a hivatalos lap a napokban fogja közölni.

— Tanítói gyűlés. A csongrádi állami elemi népiskolák tantestülete ma d. e. 9 órakor a központi elemi iskola igazgatói terében. Blázsik Mihály ideiglenes igazgató elnöklété alatt, a folyó ügyek elintézése czéljából rendes ülést tart.

— Megyei virilisek 1893-ra. A vármegyei igazoló választmány Fekete Márton kir. tanácsos elnöklété alatt, a f. hó 22-én tartott ülésében állította össze, a felszólamlások figyelembe vételével, a várm. törvényhatósági bizottság 1898 évi virilis tagjainak a névjegyzékét. Az összeállítás szerint a vármegye legtöbb adófizető virilise, 42523 frt 10 kr. állami adó fizetéssel. Palavicini Sándor örgróf, a legkisebb virilis adócenzusou pedig Bleier Ignác szentesi mézárós iparos áll, 278 frt 29 kr. adófizetéssel. A választmány által összeállított névsor most 15 napi közszemlére kerü s ellene a várm. állandó bíráló bizottsághoz lehet reclamációval élni.

— Csongrádmegye hódoló gyűlése. Abból az alkalomból, hogy a király ő fel-sége udvartartása költségei terhére történeti multunk 10 nagy Héroszainak rendelt szobrokat állítani Budapest főváros terein, — az egész ország lelkesedéssel ünnepel és természetesen, hogy az ünneplők, a felséges tron előtt hódolók seregéből nem marad ki vármegyénk se, melynek az országban legmagyarabb népe büszke arra, hogy e történeti mult egyik legnagyobbjából jelenetének, az első magyar nemzetgyűlésnek tereit lakja. Vadnai Andor dr. főispán október 4-én, ő felsége nevenapjára hívta össze rendkívüli megyegyűlésre Csongrádmegye törvényhat. bizottságát. A jelzett gyűlés délelőtt 11 órakor lesz és egyetlen tárgya: a vármegye közönsége nevében kifejezni mindnyájunk szeretetteljes hódolatát a legnemesebb király trónusánál. — amit megelőzően a vármegyei törvényhatóság és tisztikar résztvesz az az napi ünnepi istentiszteleteken is. Felhívjuk a vármegyei törvényhatósági bizottság tagjai figyelmét arra, hogy ez ünnepi hódoló gyűlésen — a kinek csak van — díszmagyarban s a többiek megannyian ünneplő feketében jelenjenek meg.

— A buzapiacz visszahelyezése érdekében, mint értesülünk, a nagy közönség, de legkivált a gazdaközönség körében mozgalom indult meg azért, hogy az visszahelyeztessék régi szokott helyére, a kir. járásbírósz és a Kraxner-féle ház elé. A gazdaközönsége ezen kívánalma nemcsak indokolt, de teljesen jogosult is; mert a piaczra szállított gabonáneműek vevő és eladó közönsége csak kerülő uton juthat a mostani buzapiaczra. Ellenben, ha a buzapiacz a régi helyén megmaradt volna, úgy a közönség sokkal könnyebben és rövidebb uton szerezhetné be szükségletét, mert a régi buzapiacz mintegy folytatását kiegészítő részét képezte

a rendes heti vásárok, illetve piacoknak. De a célszerűség is a mellett bizonyít, hogy a buzapiacot vissza kell helyezni a régi jó helyére, amelyet a közönség megszokott. A közeli városokban is úgy van berendezve, hogy a buzapiac az általános nagy piacok kiegészítő részét képezi, s így nincs egyáltalán értelme annak, hogy a vásárló közönség a nagy kerülő utak bejárásával az időt töltsse addig, míg a buzapiacot nagy nehezen eléri. Merjük tehát remélni, hogy felszólalásunk az illetékes körök előtt jogosnak ismeretik el, s így a buzapiac régi, jó helyére visszahelyeztetik.

— **Hirdetmény.** Csongrád vármegye igazoló választmánya folyó évi szeptember hó 22-én tartott ülésében a törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjainak 1898. évre érvénynyel bírándó névjegyzékét egybeállítván, ezen névjegyzék a mai naptól számított 15 napi időtartamra, vagyis október hó 12-ig, a törvényhatóság székhelyén Szentesen, az alispáni hivatalnál közszemlére kifüggesztve tartatik. Ezen körülményről oly felhívással értesitem a közönséget, kézbesített határozatok ellen a kézbesítéstől számított 15 nap alatt, valamint a névjegyzék ellen általában, a fentjegyzett határidőn belül Csongrádvármegye állandó bíráló választmányához fellebbezés nyújtható be. Szentesen, 1897. évi szept. hó 28. Csathó Zsigmond, alispán.

— **A Gőzgépezők s kazánfűtők vizsgálata** a Mikes Gyula kir. főmérnök s államépítészeti hivatal főnök elnöklete alatt Szegeden szervezett bizottság által 1897. évi október hó 9-én d. u. 3 órakor kezdve a magyar államvasút szegedi szivattyú telepén fog megtartatni: miről az érdekeltek azon figyelemzettel értesítettek, hogy a vizsgálatételre vonatkozó kérelmek bélyegzett s felszerelt kérvényeiket a fent megnevezett bizottsági elnöknel (Szeged posta palota) kell megelőzőleg s legkésőbb a kitűzött nap d. e. 9 órájáig benyújtaniok vagy beküldeniök. Szegeden, 1897. évi szeptember hó 24-én. Mikes Gyula kir. főmérnök.

— **Előleges löverseny-jelentés.** A „csongrádmezei gazdasági egyesület“ f. évi október hó 10-én, csikódíjazással egybekötött löversenyt rendez, az alsó csordajárás területén e czéla kijelölt eddigi versenytérren. A csikódíjazás f. évi október 10-én kezdődik, a később kijelölendő helyen és díjazva lesznek ezúttal: I. Az anyakancazával elővezetett szopos csikók. II. Három éves kanca csikók, mindenik versenyben 2—2 díjjal. A versenyben résztvevő minden tulajdonos tartozik 2 tanúval vagy hatósági bizonyítvánnyal igazolni, hogy az anyakanca már elléskor a birtokában volt, illetve, hogy a három éves kanca csikó az elléstől saját nevelése. A díjazásra csak csongrádmezei gazdasági egyesületi tag versenyző jószágai számíthat. A löverseny f. évi október 10-én, kedvezőtlen idő esetén 17-én d. u. fél 3-kor kezdődik és 5 futamból, esetleg ezeken kívül egy huszártisztai futamból áll. A futamok következők: I. Államdíjra; II. Szentesi város díjára; III. Egyesületi díjra; IV. Szentesi hölgyek díjára; V. Megyei díjra, esetleg VI. Honvédtisztai díjra. Az I. futamra nevezhető minden csongrádmezei lakos birtokában levő és a megye területén nevelt 3 éven felüli ló; a II-ra csakis szentesi lak. által nevelt 2 éves ló; a III-ra csupán a csongrádmezei gazdasági egyesület tagjai birtokában levő és megye területén nevelt 4 éves és idősebb ló; a IV-re minden szentesi lakos csongrádmezei gazdasági egyesületi tag saját nevelésű 3 éves és idősebb ló; az V-re pedig csakis az előbbi futamokban nyertes ló. A részletes és kihirdető műsört a rendezőség annak idején közhírré teendő. A versenyiránt érdeklődőknek, vagy abban résztvenni akaróknak különben minden felvilágosítást készségesen ad meg az egyleti titkár, hivatalos helyiségében (Kossuth Lajos-útcza, Pollák-fele ház.) Szentesen, 1897. szeptember hó. A csongrádmezei gazdasági egyesület nevében: Csúcs Antal, elnök.

Irodalom.

A Magyar bazár aug. 24-diki száma a következő gazdag tartalommal jelent meg: Művészeti iskolánk, írta: dr. Szurecsányi Miklós; Delet harangoznak, írta: Varsányi György; Ime az ember! írta: Erőlichné Móricz Paula; Mrs. Tregaskiss angol regény, írta: Mrs. Campbell Pread; kocsikázás ló nélkül (két képpel); A gondos anyának egy pár fő kötelességéről, írta: Festetich Andorné szül. Pejacevich Lenke grófnő; Mutatvány Szemere Miklós tanulmányából; Második kézből, novellette, írta: a magyar Schöcherer nagyvilág, művészet, graphologia, Össze-vissza, írta Dory, stb. — A divatrészen mi a divat és Párisi levél Vicomtesse de Lezay tollából divattudósítást közöl.

A nevelés apostola. nem kis jelentőségű tisztere vállalkozik a magyar Svájc új szülőltje a „Magyar Pestalozzi.“ Ez mint a gyakorlati nevelés heti közlönye évi 4 ft előfizetési díj mellett fog közelebb H a v a s Gyula dr. kir tanfelügyelő szerkesztésében Kolozsvárott megjelenni. Új irányt képviselve érzékenyhiány pótlására hivatott. Mert az lesz a fontos és üdvös feladata, hogy a gyakorlati nevelés elveit, s ezek alkalmazása módját ismertesse tudományos alapon, de a laikus közönség igényeihez mérten. E végből a legelőkelőbb szakérők támogatják. Ezért a legmelegebben ajánlhatjuk a szülők és tanítóink pártoló figyelmébe anuyival inkább, mert a lap a nevelés kérdéseivel szakszerűen foglalkozó tanítói egyesületeknek hű képét ohajtja visszatükrözni. — Általános rokonszenvel, erkölcsi és anyagi pártolást érdemel.

A „Magyar Hirlap.“ Hirlapolvasás nélkül ma már a nagy közönség egyetlen rétege se lehet el, Mindenki gyors és pontos tájékozást ohajt a napi eseményekről és annál szívesebben veszi az értesüléseiket, minél kevésbbé tendenciózusak azok és minél jobban megközelítik a tárgyilagosságot. Az a legjobb lap, a melyik igazat mond, a melyik úgy közli az eseményeket, a mint valósággal megtörténtek s a melyik önállón, minden befolyástól függetlenül, határozaton foglal állást és félreérthetetlenül nyilvánít véleményt mindenről. Ha ez a vélemény olyan, hogy tiszta hazafiaság s a közönség érdekeinek állandó szemeltartása és veszedelme sugárzik ki belőle, akkor minden olvasó a legjobbat kapta, amit kaphatott. A Magyar Hirlap büszkén hivatkozhat arra, hogy majdnem hét éves fennállása óta folyvást ezt az elvet követte és ezzel a jelleggel hódította meg az olvasókat. A Magyar Hirlapot soha párttekinetek le nem nyugtázták, szabadon és függetlenül agitált mindenkor a közjó szolgálatában, nem várva más jutalmat, mint azok elismerését, a kik az önzetlen hazafiaságot meg tudják becsülni. A Magyar Hirlap jeliszavai: liberalizmus, magyarság tetőtől talpig demokratizmus a társadalom egészében, teljes függetlenség a szókimondásban, a nemzeti érdekek legparányibbjának is feltétlen védelme a meg ne akuvás legszélsőbb fokáig. A nemzet gazdaság minden ágának magyar alapon, magyar érdekek szerint való megszilárdítása és fejlesztése egyik főprogrampontja a Magyar Hirlapnak. A modern hirlapirodalom legelőkelőbb eszközei állanak rendelkezésére a Magyar Hirlap arra, hogy elvállalt hivatását mindenkép betölthesse. Van oly szerkesztősége, a mely munkások tekintetében és megbízhatóság dolgában szinte paratlan. Fenyő Sándor felelős szerkesztő, a kinek az elvűsége a Magyar Hirlap minden számában nyilatkozik, a magyar hirlapírók legjavát gyűjtötte maga köré s számukat folyvást szaporítja. A legjobb nevű belletristák egész serege van lekötve a Magyar Hirlaphoz, erőtől könnyű meggyőződni a lap tárcza rovataiból, a mely állandóan a legérdekesebb irodalmi finomságokat közli. Az egész lapot az a törhetetlen liberalizmus övezi át, a melynek a vasgyűrűjén keresztül a rekezió semmiféle erőszakossága át nem hathat. Nemcsak a főváros, hanem a vidék községe is folytonos meleg érintkezésben van a Magyar Hirlappal, a melyet bizalmasául, tanácsadójaul tekint, a mint ezt a szerkesztői üzenetek rovata folyvást bizonyítja. A lap rovatai fel-

elik a lap minden érdekes eseményét s „Társaság“ rovata, mely a közélet legújabb aktualitásairól szól, unikum a maga nemében. A legújabb, legjobb regények a Magyar Hirlapban jelennek meg, még pedig beköthető könyvalakban. Teljessen díjtalanul adja előfizetőinek Karácsonyi album-át, díjtalarul, csak a költségeket számítva fel érte, a „Kis Világ“ című gyermeklapot és fél áron az „Évszak“ című divatújságot. Új előfizetőknek ingyen küldi meg folyó regényének eddigi folytatásait. A lapot bárhová utánna küldi előfizetőinek. Mutatványszámot mindenkinek küld, aki kívánja. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet. Előfizetési ára egy hónapra 1 ft 20 kr., negyedévre 3 ft 50 kr. Az előfizetés postautalványon beküldhető a „Magyar Hirlap“ kiadóhivatalának, Budapest. Honvédtelteza 4.

A Magyar nemzet dicsérete. Minden magyarnak örökké emlékezetes és feledhetetlen szavak hangzottak el e héten a budavári királyi palotában. A német hatalmas uralkodója: Vilmos császár mondott meleg dicséretet a magyar nemzetre, a mely hős, bátor, királyát szerető ura a multban és lesz a jövőben. E császári nemek előtt elrűpült minden esemény, e héten a német császár látogatásán kívül más esemény nem történt. E nagy esemény hatása alatt az „Ország Világ.“ legszebb képes hetilapunk pompás díszszámot adott ki a mely tisztán a német császár a budapesti látogatásával foglalkozik. Gyönyörű kivitelű képekben mutatja be a császárlátogatás történetit. Tatárról, Bélyéről és Budapestről. valóságos képgyűjtemény az „Ország-Világ“ e heti száma, úgy hogy a kinek nem volt alkalma az utolsó napok alatt Budapestre jönni e képekből megtalálja a történelmi esemény szebb részleteit. Hogy a nagy közönség könnyen hozzájuthasson e szép hépekhez, mutatvány számokat az „Ország-Világ“ kiadóhivatala mindenkinek szívesen küld. Megjegyezzük, hogy ez a szép újság karácsontra ajándékul gyönyörű kivitelű almanack-t ad, Az Ország-Világ előfizetési ára negyedévre 2 ft és a kiadóhivatala Hold u. 7.

Felelős szerkesztő: **Héber János.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Aki egy olcsó és mégis kitűnő

budapesti újságot akar olvasni, az rendelje meg bármely postahivatal utján a napoként 14—24 oldalnyi terjedelemben megjelenő

BUDAPEST

képes politikai napilapot.

Hetenként egy élelap-melléklettel, állandóan kitűnő tárczákkal és érdekesítő regényekkel, a napi események gyors és részletes ismertetése és megbízható napi jelentés a gabona, valamint egyéb üzleti cikkek áráiról.

A „BUDAPEST“ az összes lapok között legnagyobb mennyiségben jelenik meg, a mi azt bizonyítja, hogy úgy irányja mint tartalma mindenütt közkeveltségnek örvend.

45.000—50.000 péld.,

sőt fontosabb eseményeknél még több példányban nyomatik.

Kedvezmények: újévkor minden előfizető egy szép naptárt kap ingyen, hetenként pedig egy sorsjegy és értékes könyvek sorsolatnak ki.

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidékre:
Egész évre 10 ft—kr.	Egész évre 12 ft.
Fél évre 5 „ — „	Fél évre 6 „
Negyedévre 2 „ 50 „	Negyed évre 3 „
Egy hóra — 85 „	Egy hóra 1 „

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld

a „Budapest“ kiadóhivatala,
Sarkantyús utca 3. sz.

KÖHÖGÉS,

rekedtség és elnyálkásodás ellen legjobb hatású szer a RÉTHY-féle

PEMETEFÜ-CUKORKA

mely ezen bajokat gyorsan megszünteti, kapható minden gyógyszerertárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 forint 50 kr-ért bérmentve küld.



RÉTHY BÉLA,

gyógyszerész Békés-Csabán.

Csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláírásom látható. 10-1

Magas jutalékban

részeselek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet részvényársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia” czimén. Eckstein Bernát hirdetési iradjába Budapest, V., Föld-útca 4 sz. intézendők. 5-2

Laubsäge



Warenhaus gold: Pelikan
VII. Siebensterng. 24
Wien. Preisbuch gratis. Wien.

Az 1895. évi cáiroi s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállításán diszoklevéllel s aranyéremmel kitüntetve. — Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb korodakban kitűnő sikerrel használt külszer:

Reuma-szesz

biztos s kiváló gyors hatású a test bármilyen csúszos báutalmat ellen, u. m.: köszvény, csúsz, rheuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben még leped, amennyiben gyakraiban idültabb esetekben is már észlelhető betörzsolésnél a fájdalomkat teljesen megszüntette.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapestben: Török József ur gyógyszerertárban, Király-u. 12. és Dr. Egger A. ur gyógyszerertárban. Váci körút 17. — Ugyazintén a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszerertárban, valamint a kényszerítő

Widder Gyula

gyógyszerésznél S.-A. Ujhely 210 szám, ügyszintén helyben kapható: V. I. Adár Sándor ur gyógyszerertárban. 10-2

HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyministerium, ellenőrző közegei után, az Első magy. kir. szab. Osztálysorsjáték I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgáltatta, azok a föelárusítóknak elárusítás végett kiadattak.

A Magyar Királyi Pénzügyministerium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A magy. kir. szab. Osztálysorsjáték sorsolási terve. 100,000 sorsjegy, 50,000 nyeresemény.

Első osztály Betét 12 korona Huzás: 1897. nov. 11. és 12.		Második osztály Betét 20 korona Huzás: 1897. decz 10 és 11		Harmadik osztály Betét 32 korona Huzás: 1898. január 4. és 5.		Negyedik osztály Betét 40 korona Huzás: 1898. január 26. és 27.		Ötödik osztály Betét 32 korona Huzás: 1898. febr. 16. és 17.		Hatodik osztály Betét 24 korona Huzás: 1898. márcz. 9-től ápr. 6-ig.	
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeresemény szerencsés esetben 1.000,000 korona.	
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	1 á	90000	1 á	100000	Nyer. 1 á	600000
1 "	20000	1 "	25000	1 "	30000	1 "	30000	1 "	30000	Ny. 1 "	400000
1 "	10000	1 "	10000	1 "	20000	1 "	20000	1 "	20000	1 "	200000
1 "	5000	1 "	5000	1 "	15000	1 "	15000	1 "	15000	1 "	100000
3 á 2000	6000	3 á 3000	9000	3 á 10000	30000	3 á 10000	30000	3 á 10000	30000	1 "	60000
5 " 1000	5000	5 " 2000	10000	5 " 5000	25000	5 " 5000	25000	5 " 5000	25000	1 "	40000
8 " 500	4000	8 " 1000	8000	8 " 2000	16000	8 " 2000	16000	8 " 2000	16000	1 "	20000
30 " 300	9000	20 " 500	10000	10 " 1000	10000	10 " 1000	10000	10 " 1000	10000	1 "	100000
50 " 100	5000	60 " 300	18000	70 " 500	35000	70 " 500	35000	70 " 500	35000	1 "	60000
2900 " 40	116000	3900 " 80	312000	4900 " 130	637000	3900 " 170	663000	3900 " 200	780000	1 "	40000
3000 nyer. Kor. 240000		4000 nyer. Kor. 477000		5000 nyer. Kor. 893000		4000 nyer. Kor. 934000		4000 nyer. Kor. 1061000		1 "	30000
										2 "	60000
										3 "	20000
										20 "	10000
										50 "	5000
										400 "	2000
										720 "	1000
										1000 "	500
										27800 "	200
										30000 nyer és díj	9.550.000

MÉRLEG

Bevétel

100000 sorj., I. oszt. á kor. 10	1000000
97000 " II. " " " 18	1746000
93000 " III. " " " 30	2279000
88000 " IV. " " " 38	3340000
84000 " V. " " " 30	2520000
80000 " VI. " " " 22	1760000
Kor. 13160000	

3000 nyer. I. oszt.	240000
4000 " II. " "	477000
5000 " III. " "	898000
4000 " IV. " "	934000
4000 " V. " "	1064000
30000 " VI. " "	9550000
Kor. 13160000	
50000 nyer.	

Kiadás

1 á	600000
1 "	400000
1 "	200000
1 "	100000
1 "	60000
1 "	40000
2 "	30000
3 "	20000
20 "	10000
50 "	5000
400 "	2000
720 "	1000
1000 "	500
27800 "	200
30000 nyer és díj 9.550.000	

Az I. osztály húzása 1897. november hó 11. és 12-én lesz. A húzások a magyar királyi ellenőrző hatóság és kir. közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek, a Vigadó termeiben. Sorsjegyek a m. kir. szab. Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók.
Budapest, 1897. október 1.

A magyar királyi szabadalmazott Osztálysorsjáték IGAZGATÓSÁGA.

Lónyay.

Hazay.